河北大学电子信息工程学院
2021年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生
实施细则
根据《河北大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作实施办法》（校教字[2020]13号）和学校教务处《关于上报2021年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作实施细则的通知》的相关规定要求，为确保学院推免工作顺利进行，特制定本细则。
一、推荐免试硕士生工作领导小组和监督小组
学院成立2021年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作领导小组和监督小组，全面负责本次推免工作的领导、组织和监督工作。
领导小组：
组  长：刘秀玲
副组长：张  欣、杜凯华、闫小兵
成  员：肖金壮、王立玲、田晓燕、刘帅奇、马  蕾、王光磊
王岩琴、陈明瑶
监督小组：
组  长：黄增瑞
副组长：杜凯华
成  员：（以下均为17级各班学生代表）
         杨  博、李羽霏、付  楷、郭林青、胡智伟、高斌光、
[bookmark: _GoBack]         赵  彤、罗志炜、杨凌宇
二、推荐免试硕士生名额
严格按照学校当年正式通知下拨给学院各专业的指标分配名额。
三、申报条件和推荐排序原则
（一）纳入国家普通本科招生计划录取的应届毕业生。
（二）拥护中国共产党的领导，具有高尚的爱国主义情操和集体主义精神，社会主义信念坚定，社会责任感强，遵纪守法，积极向上。
（三）身心健康，身体状况达到国家学生体质健康标准（2014年修订）及格及以上。
（四）勤奋学习，刻苦钻研，成绩优秀；学术研究兴趣浓厚，有较强的创新意识、创新能力和专业能力倾向。
（五）诚实守信，学风端正，无任何考试作弊和剽窃他人学术成果记录。品行表现优良，无任何违法违纪和受处分记录。
（六）在校期间（前三年）的全部必修课成绩达到及格及以上且为一次性取得。
（七）本科阶段学习成绩综合测评时间限定为前三年，排名在同专业内进行，要求前三年学习成绩综合测评名次在同专业排名前20％以内。
（八）外语基础好，原则上通过全国大学英语六级考试并取得合格证书或考试成绩在425分以上（含425分），必须通过全国大学英语四级考试并取得合格证书或考试成绩在425分以上（含425分），或托福80分（含）以上，或雅思6分（含）以上。
通过全国大学英语六级考试者优先推荐，未通过全国大学英语六级考试但取得以下科技创新成果之一者，等同通过全国大学英语六级考试：
1、发表高水平学术论文：须第一作者在EI、SCI检索期刊上发表论文；
2、各类高级别学术、科技、技能竞赛获奖：获校定A\B类省级一等奖及以上（限前二名）；
3、参加大学生创新创业训练项目：须获批国家级项目且已结项（限前二名）；
4、取得国家发明专利授权（限前二名）。
上述科技创新成果必须以河北大学为第一署名单位，且必须与本专业学术相关。
（九）如出现综合测评成绩同分的情况，则依次按照“必修课学分绩点”、“创新实践能力加分”、“全国大学英语六级考试成绩”、“全国大学英语四级考试成绩”四类分值从高到低的优先级，进行推荐排序。
（十）申请推免的同学须严格遵守学术诚信与学术规范，对弄虚作假、违反学术道德、剽窃他人成果者，一经发现直接取消其推免资格。
四、直接推免
（一）在校服兵役期间荣立二等功及以上的学生，符合研究生报名条件的，可免试（指初试）攻读硕士研究生（《教育部办公厅关于进一步做好高校学生参军入伍工作的通知》（教学厅〔2015〕3号））,占全校指标，直接推免。
（二）在校服兵役期间荣立三等功的学生，平均学分绩点在本专业排名前50%，符合研究生报名条件的，可免试（指初试）攻读硕士研究生，占全校指标，直接推免。
（三）参加学校认定的A类竞赛，获得国家级一等奖（金奖）及以上奖励，在获奖团队中排名第一（仅限一人）的学生，经本人申请，学校推免工作领导小组审核通过，符合研究生报名条件的，可免试（指初试）攻读硕士研究生，占全校指标，直接推免。
五、推荐免试硕士生工作程序
（一）召开辅导员、毕业生参加的宣传动员会，宣讲校、院推免规定。
（二）根据统一标准，由教学秘书提供学生必修课学分绩点排名。
（三）符合条件的学生以专业为单位报名并提交书面申请、创新实践能力加分的佐证材料原件、复印件以及四六级证书原件、扫描件。
（四）学院对学生提供的资料进行核实，并进行综合测评核算，综合测评核算根据《河北大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作实施办法》中的推荐免试研究生综合测评成绩计算方法进行。
（五）学院推免工作领导小组根据学生综合测评成绩、外语等情况进行讨论，根据学校分配指标确定各专业符合推免资格人选。
（六）对具有推免资格的学生名单进行公示，公示时间三天。对师生反应的问题，学院推免工作领导小组必须认真核实，对存在弄虚作假的学生，一律取消资格。
（七）其他特殊情况由学院推免工作领导小组和监督小组研究确定。
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